Mittlere Anderungsrate und Ableitung, Tangente und Normale
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Mittlere Anderungsrate der Funktion f im Intervall [a; b]
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Lokale Anderungsrate Ableitung der Funktion f an der Stelle x,

Gleichung der Tangente im Punkt P(XO | f(xo))

y = T'(Xg)(x—x¢) + f(X()

Gleichung der Normale im Punkt P(XO | f(xo))

y = —L~(x—x0)+ f(xq)

f'(xp)

Normale im Punkt P
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Ableitungsregeln

Faktorregel: (k-f (x))' = kf'(x)

Summenregel: (u(x) + V(X))‘ =u'x)+v'(x)

Produktregel: (u(x)'v(x))‘ =u'X) - v(x) + u(x)-vE)

Quotientenregel:

[u(x)j’ _ UR)VE) — ux)VE)
v(x) [ux)]?

Kettenregel: {f(g(x))] =f '(g(x)) - g'(x)

Ableitungsfunktion, Kriimmung, Extrema und Wendepunkte
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Sinus- und Cosinusfunktion
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(sinx)' = COSX
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(cosx)' = —sinx

Die Umkehrung einer Funktion
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Eine Funktion f: x -y = f(x)

mit der Definitionsmenge Dy und der Wertemenge W, heillt umkehrbar,
wenn es jedem y € W genau ein x € Dy mit f(x) = y zuordnen lésst.

Die Zuordnung 1. y — f_l(y) =X

heilt die die umgekehrte Zuordnung von f. Dabei gilt Drl = W;und Wf_1 = Dy.

Bezeichnet man die unabhingige Variable y der Umkehrfunktion mit x und die abhingige

Variable x mit y, dann erhélt man die Umkehrfunktion f~ L, y —>f l(y) = x von f.

Den Graphen der Umkehrfunktion von f~ ! erhilt man dann aus dem Graphen von f durch
Spiegelung an der Winkelhalbierenden des 1. und 3. Quadranten.



Die Funktionsgleichung der Umkehrfunktion
_ 1
y =1

erhélt durch Auflosen der Funktionsgleichung von f nach x und anschlieBendem Variablen-
tausch.

Ist eine Funktion f streng monoton, dann ist sie auch umkehrbar.

Exponential- und Logarithmusfunktion
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Exponentialfunktion Logarithmusfunktion
Definitionsmenge D =R D=R"
Wertemenge W = R" W =R
Grenzwerte lim ef =0 lim Inx = —oo
X — —oo x — 0+0
lim e* = = lim Inx = oo
X — 00 X —
besondere Graphenpunkte (0 | 1) und (l | e) (1 | 0) und (e | 1)
Ableitung (ex)' — X isg) = 1
X
e™ = x |und |In(e*) = x

Funktionsgleichungen
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Integralfunktion und Hauptsatz der Differential- und Integralrechnung

F(x) = Jf(t)dt = F'x) = {(x)

Wichtige Integral und Integrationsregeln

Wichtige Integrationsregeln

Jexdx =e*+C|und flnxdx =xInx — x + C

jsinxdx = —cosx+C |und jcosdx = sinx+C

fldx — Injx|+C
X

jxkdx = ka+C jxrx = —x*4C
k+1 1

Logarithmische Integration: f%dx = Injf(x)| + C

Integration mit der Substitutionsregel:
Ist F(x) der Funtionsterm eine Stammfunktion einer Funktion f mit dem Funtionsterm f(x),

dann gilt

[i{g00)gax = Hlgw) + €




Transformation von Funktionen

Funktionsgleichung | Graph
y = fx)+c : : = _ |0
Verschiebung von Gy mit dem Vektor v = c
y = f(x+c¢) : : > _|-c
Verschiebung von G; mit dem Vektor v = 9
y = a-f(x) Streckung von Gy in y-Richtung mit dem Streckungsfaktor k = a
y = fax) Streckung von Gy in x-Richtung mit dem Strecktungsfaktor k = %
Spezialfiille
Funktionsgleichung | Graph
y = —f(x) Spiegelung des Graphen von f an der x-Achse
y = f(—x) Spiegelung des Graphen von f an der y-Achse

Symmetrie von Funktionsgraphen

Achsensymmetrie Punktsymmetrie

f(—x) = f(x) f(—x) = —1f(x)

Das Newtonverfahren
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Ist x, der Ndhrungswert fiir eine Nullststelle einer Funktion f mit der Funktionsgleichung

y = f(x), dann ist x; mit

f(x)

X = Xg— —f'(xo)




im Allgemeinen eine bessere Ndherungswert fiir die Nullstelle.



